

边》。在毛泽东思想的光照耀下，经过同志们和我的一再帮助，终于批判了自己一书问世，名利双收的个人打算，毅然抛弃了脱离生活，脱离实际的“创作”，认真学习，安心做好本职工作。

象这样可喜的变化是很多的。但是也有少数人书读得不少，联系思想实际却不够。如何使大家都能学好用好，对这个问题，讲过几次还不见多大效果。我想不但要讲，更需要实际行动，以身作则。于是在一次座谈会上，我谈了读《为人民服务》以后，用“完全”、“彻底”两把尺子量出自己的八条差距：接受任务时有畏难情绪，生活上和别人比高低，工作中存在本位主义，对待批评不虚心，

关心人不够，等等。以后在学习讨论发言中，随时注意对照检查思想，带动其他同志也敢于向自己形形色色的个人主义开火了。

我深深体会到，突出政治，大学毛主席著作，不仅是用毛泽东思想武装“战士”头脑的过程，同时也是“班长”进行自我革命的过程。自己有个人主义杂念，就谈不到教育别人全心全意为人民服务。以普通一兵的态度和同志们一起学习，一起改造思想，互相取长补短，是一辈子都需要这样做的事情。今后只有继续把自己摆进去，走在兴无灭资斗争行列的前面，才能不断提高阶级觉悟，改进思想方法，改进工作作风，成为一个名副其实的无产阶级的经济工作人员。

从实际出发 辩证地处理问题

福建省尤溪县财政科

在日常工作中，财政部门往往碰到这样的一些问题：生产上需要的，而制度上没有规定，或者是规定得不明确；制度上有的，又不能适应生产的需要。对待这样的问题，以往我们只有搬出“本本”来对照，按照“条文”处理。因此，生产单位说我们出的是老主意，想的是老办法，守的是老规矩，做的是老一套。而我们也时常考虑怎样把工作做“活”一些，但不知从何入手。近年以来，通过学习毛主席著作，实行机关革命化以后，我们的工作才逐渐适应生产，也就是说开始做“活”了。我们把工作做“活”，是从实际出发，辩证地研究解决四个关系。

合理与合法。山苍籽是生产队的副业之一，是提炼苍子油的原料。去年县人委指示，要化工厂来承担生产苍子油的任务，当时离采收季节不到一个月，这种东西又不能

存放。如果承担生产，厂里既没有厂房，设备也不全，如不生产就会影响社、队收入。为了支援农业，化工厂决定承担这个任务。但是搞基建时间紧迫，赶不上采收季节，工厂要求土法上马，发动群众，自己动手搭盖车间，修造设备，预计需要材料费一万元左右。对于这项开支，我们是支持还是不支持呢？支持这项开支，没有计划，违反财务制度，不合“法”；不支持，眼看着几十万斤山苍籽就会浪费，社员有更大的损失，明摆着是不合“理”。我们研究以后，认为“法”是在实践中根据“理”订出来的，无“理”则无“法”。当“理”和“法”矛盾时，应该以“理”当先，以国家、人民利益为前提。因此，我们支持工厂意见，同意这项开支摊入成本。工厂花了一万多元，建造好了厂房和全套生产设备，按时承担了收购三十一万斤山苍籽的

加工生产任务。仅用二十来天时间就增加该厂产值十一万元，除设备修建费一万多元摊入该项成本外，还净增利润二万多元。

原则性与灵活性。支农资金的使用，过去我们是头痛医头，脚痛医脚。虽然也起到了一定的效果，但并不显著，在某种程度上还滋长了社、队依靠国家，伸手要钱的思想。从一九六四年起，我们觉察到这些问题，并且组织了工作组在全县范围内进行了检查落实。在检查中，我们发现过去购买的二百四十九头耕牛中有相当一部分不能耕作。外购的牛，到高山地区来，水草不服，气候不适应，死亡率高，损失很大。年年买牛，年年缺牛，满足不了生产发展的需要。在安排一九六四年无偿投资的时候，我们想，拿出些钱来，办耕牛繁殖场。科里讨论的时候，也有不同的意见。有的认为，办场是好事，但制度上没有这一条。也有的说：办牛场不是一年半载的事，远水救不了近火。是死照制度办呢？还是灵活掌握制度？我们认为原则是前提，必要的灵活是为了更好地执行原则。把钱集中起来办一个或几个耕牛繁殖场，不论从眼前还是长远看都是有利于生产的，是从根本上解决长期以来年年缺牛的革命措施。我们将办牛场的计划向县委、县人委汇报后，县领导支持我们的做法。然后在一九六四年的无偿投资中拨款一万元给汤川公社办起了耕牛繁殖场。由于我们正视了客观现实，不生搬硬套制度，在办场过程中又贯彻了社队自力更生为主，国家支援为辅的方针，因此这个场发展得很快，耕牛由办场时三十八头，发展到目前五十三头，预计到一九七〇年可达二百头。

节约与实效。我们做财政、财务工作的必须贯彻节约的原则。毛主席说过：“节约每一个铜板为着战争和革命事业，为着我们

的经济建设，是我们的会计制度的原则。”如何全面而正确地贯彻节约的原则呢？我们经常听到用钱的单位说我们只算小帐不算大帐，只讲节约忽视实效。确实，我们以往是怕减收增支的，有时没有正确地处理节约与实效的关系。我们通过实践，体会到只有深入到生产第一线，踏踏实实地进行调查研究，才能解决这个矛盾。

在化工厂蹲点的同志，参加劳动中，看见炼油的冷却管漏气，本着节约的精神建议企业修理。工人们给我们算了一笔帐，旧的修理后只能用一、二次，用旧的冷却管每生产一吨松香就要损失三斤松节油，全年生产以五百吨计算，一年损失一千五百斤，价值七百五十元。如果换新的每个只要花二百元，而且可以用二年。我们支持他们换新的。从表面看，旧的不用换新的是浪费，实际上是以这个“小失”，换来一个“大得”。用旧的是节约，换新的是更大的节约。不深入实际是不了解这个辩证关系的。

特殊性与普遍性。对于非生产性的建设，我们是能压则压，能砍则砍，分清情况，正确处理，不是一律反对。这是由于我们正确处理了特殊性和普遍性的关系，对于具体的事物作具体的分析。

我们在化工厂蹲点，看到工人下班后，有的遛马路，吃零食；有的挤在房间里，讲吃、讲穿、说旧书。如何把这些年轻人组织起来，引导他们谈政治，讲生产，参加正当的娱乐活动，就成为一个很重要的问题。厂里领导早想修一个俱乐部，但又认为非生产性的东西，不敢提出来。我们认为，非生产性的东西要卡，但不是死卡，而是要实事求是地根据具体情况作具体分析，特殊情况作特殊处理。我们主动提出花一点钱，办一个小俱乐部。工厂采纳了我们的意见，利用破

旧车间，花了一百二十多元，修缮了两间房屋，作为俱乐部；由工会出钱购买了一些革命书籍和娱乐用具。这个俱乐部办起来以后，职工的精神面貌大为改观，看革命书，

唱革命歌曲的人多了；讲吃讲穿的人少了，说旧书也没有场所了。精神变物质，职工生产干劲也大了。

毛主席著作帮我做活了工作

山西省神池县马坊税务所 贾吉明

以前，我对为人民服务认识不足，认为一个人把本职工作搞好就算完成了任务。我是个税收专管员，能做到依法办事、依率计征，把应征的税款十足收齐，就做到为人民服务了。下去征收时，有时听到群众叫我“要钱的又来了”。说明群众对我有意见，并不喜欢我。曾经一度为这件事我很苦恼；心想自己的工作是为建设社会主义积累资金的，是为人民服务的，为什么群众对我有意见呢？

带着这个问题，我反复学习了毛主席著作，毛主席说：“县区党政工作人员在财政经济问题上，应以百分之九十的精力帮助农民增加生产，然后以百分之十的精力从农民取得税收。对前者用了苦功，对后者便轻而易举”。他又说：“不知用全力帮助群众发展生产，只知向群众要粮要款的观点（国民党观点），是错误的。”在毛泽东思想光辉的照耀下，头脑豁然开朗，认识到自己过去的工作，没有按照毛主席的指示办事，只知向人民要款，不过问生产，群众当然对我们不太满意。毛泽东思想象太阳，照到哪里哪里亮。以后我的工作作风变了，不管到哪里征税，首先和社员一起参加劳动，遇到他们有困难千方百计帮助解决，再听不到群众说自己不满意的话了。如去年春季到烈堡公社高堡大队去征税时，一进村见社员们正搞积

肥，我二话没说，放下行李，拣起一张铁锹就劳动，干部和社员们劝我回家休息、喝水，我都谢绝了，一个劲儿地干，社员们见我那样卖力地干，劳动情绪更高了。在我的建议和帮助下，这个队开了一座粉坊，养了二十一口集体猪。从此，社员们见了我，就要我经常到他们村去跑跑。

以后，我又学习了《为人民服务》，毛主席说：“我们这个队伍完全是为着解放人民的，是彻底地为人民的利益工作的。”我就用“完全”、“彻底”这几个字来衡量自己的言行。征税是为了革命，那末，只要对革命有益的事，就要努力去做。以往我所的几个代征点，代征员同志每月跑几十里路来所交款，后来，我就到月底主动到各代征点取税款，腾出他们的时间好搞别的工作。我知道马坊大队有个七十多岁的五保户贾毛女老人吃水有困难以后，主动把她的吃水包下来，每次下乡前总要帮她把水缸担满，一年来老人再没有为吃水发过愁。

现在我无论到企业还是下农村，他们都说我关心生产、关心群众，广大干部和社员，还大力协助我搞征收，使我的工作做得比哪一年都好。

一年的实践，我深深感到这些成绩的取得，是学习毛主席著作的结果。我决心学一辈子毛主席著作，好好干一辈子税收工作。